

# 上海市长宁区国家公共文化服务体系示范区创新发展 工作简报

2024年第14期（总第46期）

上海市长宁区国家公共文化服务体系  
示范区创新发展工作领导小组办公室

2024年1月3日

## 2024年12月长宁区推进公共文化服务创新发展 工作进展情况

### 【文旅动态】

区文化馆总馆第二届理事会第二次会议顺利召开。会上，长宁文化艺术中心主任林绮向理事会宣读了《2024年长宁文化艺术中心总结》《长宁文化艺术中心2025年重点工作计划》。回顾长宁文化艺术中心2024年工作历程，明确2025年工作计划及重点任务。随后，党支部书记郭敏芬向理事会宣读了《上海市长宁区非物质文化遗产代表性项目和传承人认定保护管理办法（审议稿）》《上海市长宁区区级非物质文化遗产代表性项目保护情况评估管理办法（审议稿）》。最后，区文旅局对各位理事的辛勤付出表示感谢，并强调长宁区文化馆总馆作为区公共文化服务的重要载体，要继续深化文旅融合，建立“优质文化资源直达基层”机制并严格落实相关工作，加强非遗保护和传承，推进数字化建设，不断提升公共文化服务水平，满足人民群众多样化、个性化的文化需求。

**2024 上海水彩粉画作品展在长宁开幕。** 本届展览围绕庆祝中华人民共和国成立 75 周年等重要节点、主题，面向长三角地区广泛征集作品 600 件，最终展出作品 84 件，包括征集遴选作品 70 件，特邀艺术家及总评委作品 14 件。长三角地区乃至全国各省市创作力量的热情参与，为展览注入了大量新鲜血液，作品的风格样式更加多元，总体呈现出了水彩粉画在传承基础上创新开拓的新风貌。

**“万花梦境·节奏追光”音乐会暨 520 剧场社会大美育年度颁奖典礼圆满落幕。** “长宁星期音乐会”作为区文旅局倾力打造的公共文化惠民项目，已有十多年品牌历史。今年“长宁星期音乐会”邀请了上海知名打击乐团、长宁文化艺术中心优秀馆属群众文艺团队——律都打击乐团，以及长宁星期音乐会衍生品牌“音乐会客厅”美育课程的优秀学员，共同将来自世界各地不同打击乐器的动感韵律完美交织在一起，并融合弗拉门戈、拉丁舞等丰富多样的表演形式，上演了一场世界打击乐文化的音乐盛宴。

**第六届长三角当代水墨展如期开展。** 第六届长三角当代水墨“典籍入画”系列展之“霞客游记”由长宁区图书馆和朵云轩艺术进修学校联合主办，共展出 50 余幅成人水墨画作品和 30 余幅少儿水墨画作。展览围绕中国传世经典之一《徐霞客游记》，深入挖掘典籍文化与艺术创作融合的更多可能性，映射了长三角地区的山川河流、名胜古迹和城市风貌，开启了一场走进古代文人游历的心灵之旅。同时，展览期间陆续推出“典籍入画·霞客游记”系列美育公教活动，组织展览导赏、水墨画创作、手工体验、亲子研学等活动，引导广大读者学习传统

文化和艺术，扩大了长宁区图书馆社会大美育品牌的影响力。

**“最美身边人——粉画人物写生作品展”成功举办。**活动由长宁文化艺术中心、市美术家协会水彩粉画艺术委员会、上海虹桥当代艺术馆、新泾镇社区文化事务中心联合主办。展览展出60余幅精选作品，不仅展现了粉画艺术的多样性和创造力，也是对海派艺术新生力量的挖掘和培养。展览立足长宁粉画专项品牌，以长宁区“机制创新、资源共享、促进均等”的总分馆机制为运营模式，长宁文化艺术中心作为总馆，动员10个街道（镇）社区分馆参与征集第一线文化工作者的人物代表及先进故事，通过粉画艺术的形式，展现群众身边那些默默无闻、传递正能量的文化工作者的风采。

**“海派文化与市民生活”学术交流会顺利举行。**由长宁区文化和旅游局、上海炎黄文化研究会指导，长宁区图书馆、上海炎黄文化研究会海派文化专业委员会主办的“海派文化与市民生活”学术交流会在长宁区图书馆举行。会上，与会专家学者就进一步深化海派文化与市民文化生活相关议题的研究、丰富海派文化的时代内涵等议题进行了深入探讨。

**长宁文旅志愿者原创歌曲《爱的土壤》正式发布。**在国际志愿者日来临之际，歌曲《爱的土壤》正式发布，本首歌曲由长宁文化艺术中心“长艺日夜伙伴”这一文旅志愿者团队倾情打造，歌词朴实而深情，传递着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，展现了文旅志愿者团队在各类志愿活动中的爱心与行动，将温暖送到每一个角落，用实际行动诠释人民城市的理念。

**虹桥街道黄金城道增添一处文艺新空间。**虹桥街道依托黄

金城道低碳环保、儿童友好街区的定位，呈现自然探索乐园、活力成长站、能源探索小径三大主题，通过插画、文字、互动游戏等形式直观地描绘了植物花草、鸟类昆虫、运动健康、清洁能源的奥秘，展现了丰富的科学知识，也让原先单调的游玩区变得妙趣横生，不仅点亮了街区的文化艺术空间，为黄金城道注入全新活力，也成为连接生活与科学的纽带。

江苏街道举行“愚”见美好 City&U——“民”星荟萃表演秀。该场表演秀在区少年宫举行，社区文艺达人化身闪耀“民”星，在带来艺术盛宴的同时，也让居民们感受到了来自社区的温暖和力量。活动为“居民区优秀文化团队”和“优秀文化志愿者”颁发了证书。未来，街道将继续在社区公共文化设施不断优质提升的基础上融合社会资源，创新打造“和美之声”文化品牌，赋能社会大美育。

新华街道新增一处“家门口”文化空间。“笔墨绘初心 奋斗铸人生”二程书院揭牌仪式暨汪观清连环画手稿展在新华社区文化活动中心举行。二程书院以程颐、程颢两位北宋理学巨匠命名，他们的理学思想奠定了宋明理学的思想体系，所倡导的礼、善、仁至今仍具有重要意义。书院的建立，旨在弘扬中华优秀传统文化，将为市民提供一个学习、交流和体验传统文化的新去处。

### 【文旅交流】

“人文青羊·百城百艺·非遗传承”文旅资源和产业融合推介会在上海长宁成功举办。12月17日上午，由成都市青羊区文化体育和旅游局主办、上海市长宁区文化和旅游局协办的“人文青羊·百城百艺·非遗传承”文旅资源和产业融合推

介会在区非遗保护中心成功举办。本次推介会旨在展示青羊区丰富的文化和旅游资源，推动非遗传承与文旅产业的融合创新，搭建交流合作平台，促进区域间文化旅游产业高质量发展。会上，青羊区文体旅局联合长宁区文旅局共同参与了青羊区“人文青羊·百城百艺”蜀锦蜀绣展开幕仪式，现场嘉宾共同拉开主题卷轴，宣告为期一周的蜀锦蜀绣展正式帷幕。本次推介会吸引了来自成都市及上海市各级政府部门、文旅企业、非遗大师及业内专家等多方代表参会。

---

报：国家示范区创新发展办公室、市文旅局、区四套班子领导  
送：区示范区创新发展工作领导小组成员单位

---